

包头医学院“十三五”校园文化建设专项规划

校园文化是社会主义先进文化的重要组成部分，是学校在长期办学实践中，经过历届师生共同传承、创新和积淀所形成的办学理念、精神传统和教风、学风、校风的体现，是学校办学个性特征的重要标志，是学校赖以生存发展的重要根基和灵魂，也是学校精神文明建设的重要内容。校园文化建设包括精神文化建设、制度文化建设、行为文化建设、环境文化建设等内容。加强校园文化建设对于传承学校历史、弘扬时代特征和学校办学特色，增强师生员工的凝聚力、向心力，达到以文化人、立德树人，形成积极向上的校园文化氛围，切实提高人才培养质量具有重要意义。

一、“十二五”期间校园文化建设回顾

“十二五”期间，我校认真贯彻落实党的十七大、十八大精神，按照教育部、共青团中央《关于加强和改进高等学校校园文化建设的意见》文件精神，结合学校实际，围绕传承发展创新，牢固树立立德树人这一根本任务，将校园文化建设与新校区建设同步进行，将校园文化建设融入到学校教育教学全过程、融入到人才培养全过程。社会主义核心价值观的培育和践行得到大力推进，用中国梦和社会主义核心价值观凝聚共识、汇聚力量，全校上下理想信念更加坚定，凝聚力和向心力得到进一步增强。结合党的群众路线教育实践活动，深入推进制度建设，对全校规章制度进行梳理，抓好规章制度的“废改立”，进一步完善了学校的各项规章制度。结合新校区建设，加强学校环境建设，注重校园

景观、绿化美化和教学楼、实验楼、图书馆、校史馆等各类育人场所文化建设，环境的育人功能得到较好发挥。校园文化活动丰富多彩，大学生文化艺术节、社团节、公寓文化节、少数民族大学生艺术节、包医讲坛等形成了学校校园文化活动品牌，丰富了第二课堂，大学生公寓文化节、少数民族大学生艺术节分别被教育部评为校园文化优秀成果优秀奖和二等奖。学校大力加强精神文明建设，2011年晋升为自治区级精神文明单位。学校充分发挥校园文化的育人功能，校园文化建设取得了明显成效。

二、“十三五”校园文化建设的指导思想

高举中国特色社会主义伟大旗帜，以邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观为指导，深入贯彻党的十八大、十八届三中、四中、五中全会精神和习近平总书记系列重要讲话精神，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，遵循社会主义先进文化发展规律和现代大学办学规律，以社会主义核心价值观为引领，以建设优良的教风、学风、校风为核心，以建设优化校园人文环境、挖掘学校文化内涵、体现医学特点为重点，以统一校园识别系统为基础，以创建校园文化品牌为抓手，既发扬传统、凝练特色，又立足实际、注重创新，努力建设富有医学特点和包医特色的校园文化，形成良好的育人氛围，为学校建设发展提供有力的精神保障，使学校成为发展中国特色社会主义先进文化的重要基地、示范区和辐射源。

三、“十三五”校园文化建设基本原则

1. 弘扬主旋律，体现多样性。要始终坚持社会主义先进文化的主旋律，大力培育和践行社会主义核心价值观，以社会主义核心价值观引领校园文化，引导全员积极参与校园文化建设，形成

校园文化的多样性,实现师生共享校园文化建设成果。

2. 立足校情,体现特色。要立足包医实际,因地制宜,合理规划,精心打造,形成既体现医学特点、又富有包医特色的校园文化氛围。

3. 突出重点,持续建设。要坚持实效、实用、务实,突出校园文化建设重点,既重视人文环境建设,又重视文化活动建设,动静结合,兼顾其他,持之以恒,常抓不懈。

4. 发扬传统,融合创新。在充分挖掘包医办学历史传统和办学理念的同时,创新校园文化建设理念,要大力吸收优秀的校园文化成果,解放思想、与时俱进。

四、校园文化建设总体目标和具体工作任务

“十三五”期间,通过加强校园文化建设,培育和践行社会主义核心价值观,进一步强化宣传学校办学理念、明确办学思路,传承、凝练、弘扬包医精神,重点优化建设若干个富有特点的校园人文环境(景观),统一校园形象识别系统并推广应用,打造若干个校园文化活动品牌,逐步形成与学校发展相适应的、具有医学特点和包医特色的精神文化、制度文化、环境文化、行为文化等校园文化,使校园文化在师生员工中实现内化于心、固化于制、外化于行,形成更加良好的教风、学风、校风,学校的文化育人功能得到明显增强,文化品牌和形象建设成效明显,学校的知名度和社会声誉不断提高,对社会起到引领示范辐射作用。

具体工作任务:

学校的校园文化建设主要包括精神文化、制度文化、环境文化、行为文化等内容,通过实施渗透和涵盖学校工作方方面面的四大文化建设工程,体现文化的润物无声、春风化雨的作用,达

到以文化人、以文育人，逐渐形成具有我校特点的校园文化和优良的教风、学风、校风。

（一）实施精神文化建设工程，突出文化引领作用

1. 强化理论武装，坚定理想信念。重视意识形态工作，加强意识形态阵地建设，注重发挥思想政治理论课的主阵地、主渠道作用，提高思想政治理论课的吸引力和感染力；巩固党校、团校等阵地的作用，在师生中组建2个以上理论学习研究传播组织，以正确的舆论引导师生，通过多种形式强化理论学习，用中国特色社会主义理论体系武装头脑、教育师生，坚定广大师生中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信。

2. 大力培育和践行社会主义核心价值观，立德树人。通过多种方式在师生中培育和践行社会主义核心价值观，让社会主义核心价值观像空气一样在校园里无处不在、无时不有，用中国梦和社会主义核心价值观凝聚共识、汇聚力量。牢固树立立德树人这一根本任务，进一步构建学校大德育格局，充分调动各方面的力量参与到德育教育工作中。

3. 强化办学理念的提炼宣传教育。要继续凝练学校的办学指导思想和发展目标，进一步深化学校办学理念的提炼总结和宣传教育，成为学校的文化传承和全校师生工作、学习的行动自觉。

4. 进一步弘扬包医精神，凝练包医校训。要进一步做好“艰苦奋斗，自强不息，勤俭奉献”包医精神的弘扬和践行。要结合时代发展和学校办学历程，广泛征求师生、校友的意见，在2018年建校60周年前对校训进一步进行凝练，并加大校训的阐释宣传，使包医精神和校训更好地成为全校师生员工的精神追求，并融入到教风、学风、校风营造中，增强师生员工的凝聚力和向心

力。

5. 注重包医历史文化遗产。加强对校史资料的挖掘、整理、编撰、研究与宣讲，做好编史、修史工作，在2018年建校60周年前编辑《包头医学院校史》，包括二级院系史；重视对师生中先进、杰出校友的宣传，增强师生员工、广大校友对包医的自豪感和荣校感。

6. 加强廉政文化建设。积极推进廉政文化进校园，结合党风廉政建设，开展廉洁教育宣传，建设廉政文化教育宣传角或宣传窗（栏）。在教职工中广泛宣传学习《中国共产党廉洁自律准则》《中国共产党纪律处分条例》等规章制度，筑牢拒腐防变的思想道德防线。在大学生中传播廉洁知识，弘扬廉洁自律精神，培育和建设廉政文化，不断提高大学生自律诚信意识，用廉洁理念、廉政文化教育人、熏陶人，提高师生员工对廉洁文化的认同感。

（二）实施制度文化建设工程，发挥制度引导固化作用

7. 提高师生的法治意识。结合国家“七五”普法和国家宪法日、法制日等节日，加强师生员工的法制教育，推进法制文化建设，树立依法治校、依法治教的理念，注重通过法律和政策引导师生树立正确的价值取向。

8. 完善制度体系建设。以制定出台《包头医学院章程》为切入点和着力点，按照现代大学制度，进一步完善党委领导下的校长负责制等相关制度，规范校内治理结构，完善各项议事规则、决策程序和教学、科研、管理服务等方面的规章制度，做好制度的“废改立”，定期整理汇编各项规章制度，五年之内学校和各部门、院系都要将制度汇编成册，建立起一套规范的规章制度体系，做到有章可循，有章可依，形成按制度办事，按规矩办事的

良好风气。完善规范学校的开学典礼、毕业典礼、升旗仪式、校级运动会等大型活动、重要仪式，形成系列相对固定完善的标准程序。

9. 完善民主管理机制。坚持和完善教职工代表大会、学生代表大会等制度，充分发挥学术委员会、学位委员会、教授委员会等组织的作用，积极推进和落实好党务公开、校务公开，保障师生员工的知情权、参与权和监督权。

（三）实施环境文化建设工程，发挥环境的育人作用

10. 注重学校形象建设。编制《包头医学院视觉形象识别系统（VI）手册》，推广规范使用学校标准名称、字体、标准色和校徽、校旗、校歌等文化标识及学校办公用品、牌匾、门牌、楼层牌、道路指示牌等。对学校楼宇外部颜色进行规范统一，形成各个楼宇和学校整体建筑的协调风格，逐步固定。在保持与学校视觉识别系统一致的前提下，鼓励各单位和部门根据自身实际，开发设计应用既体现学校精神理念和文化特点，又具有个性特色的视觉识别系统。在学校各种学术交流、会议、仪式等活动中推广视觉识别系统建设成果，使学校的各种文化元素达到高度统一协调，不断强化师生员工规范使用学校形象标识的意识，体现学校文化特色，增强师生员工的认同感和归属感。

11. 完善和强化文化阵地建设。加强学报、校报、校园网、广播站等校内传统媒体建设，建好用好引导好微博、微信等新媒体，营造弘扬正能量的校园网络文化氛围；规范广告、横幅、标语和宣传橱窗、宣传栏及各种简报、宣传手册、校内文字资料印刷物等的管理，更好地发挥展示学校风貌、开展对外交流、进行宣传教育的功能。严格按照“谁主办、谁负责，谁审批、谁监督”

的原则，加强对哲学社会科学报告会、研讨会、讲座论坛等和相关涉外学术交流活动的管理。

12. 完善校园文化设施建设。建好用好管好图书馆、体育馆、大学生活动中心、学术报告厅、教职工活动中心、离退休职工活动中心等校园文化活动场所，发挥其应有的功能。发挥好校史馆、档案馆的作用，收集学校历史物件、影像和文字资料等实物，充实馆藏，在2018年建校60周年前对校史馆内容进行重新完善补充，将校史馆建成校级德育基地。重视人体标本陈列室的建设，努力向生命科技馆方向建设。加大信息化建设力度，五年内推进校园数字化系统建设，打造智慧校园，实现资源共享，力争建成智慧校园，尽享数字化文化建设成果。

13. 建设校园文化景观。围绕新校区校园绿化美化和景观建设，按照融汇医学人文精神，体现办学理念，将人文环境与自然环境紧密结合起来，选择合适地点，合理规划，融入医学人文特色元素，建设百草苑、岐黄苑、南丁格尔苑、校友林（桃李林）、健康运动文化苑、生命祭奠园等标志性、文化性校园人文景观景点，更好地突出医学院校特点和我校特色。主要体现为：依托中草药繁育和濒危植物物种保护基地（药用植物园），建设突出中草药特色，发扬中国中草药文化传统的百草苑，形成集中草药资源保存、研究、开发及科普、教育、文化宣传于一体的中医药现代科技园区、药用植物保护区和药用植物开发利用技术中心；建设突出中医文化特色的岐黄苑、突出护理文化特色的南丁格尔苑、校友文化特色的校友林（桃李林）、体现尊重生命、礼敬生命生命祭奠园以及围绕体育馆建设健康运动文化苑等主题文化景点。做好校内井坪湖、景观山、桥、亭等景观和梧桐树、白衣天

使像等体现学校历史风貌的树木、雕像等的阐释和挂牌标识。将学校人文环境与井坪公园等周边环境有机结合起来，体现校在公园中、公园在校中，既能让我校师生共享校园周边优美环境建设成果，也能让校园浓郁的医学特色文化氛围和历史沉淀感感染社会，扩大学校的影响力。

2018年建校60周年前，建设、改造、美化学校大门等建筑，更好地发挥我校地标性建筑对内对外的凝聚和宣传功能；选择合适地点设置反映学校办学历程、体现学校发展规模和进程的纪念物，进一步凝聚广大师生和校友的爱校情。对教学楼、实验楼等楼宇及道路广泛征求师生意见进行规范命名，体现大学文化特点。推进楼宇内部的文化建设，体现各院系的专业特点和学校的文化特色，五年内，逐步形成“一院（系）一特色”的校园楼宇文化氛围，使校园的楼宇、道路、景观、园林等基础设施达到使用功能、审美功能、教育功能与人文底蕴的和谐统一，使校园文化的熏陶作用融入到师生员工的日常学习、工作和生活中。

（四）实施行为文化建设工程，发挥典型示范作用

14. 加强师德师风建设。要以立德树人为出发点和立足点，引导教师带头培育和践行社会主义核心价值观，做学生敬仰爱戴的品行之师、学问之师，做社会主义道德的示范者、诚信风尚的引领者、公平正义的维护者。认真贯彻落实《关于建立健全高校师德建设长效机制的意见》，制定出台实施办法，将师德师风教育摆在师资队伍建设的首位，贯穿于教师职业生涯的全过程。在评选优秀教师、优秀教育工作者的同时，增加师德先进个人奖项评选。要充分利用教师节等重大节庆日、纪念日等契机，通过多种形式宣传学校育人楷模的先进事迹，增强师德师风教育的实

效。在师资队伍建设和考核中要有师德考核的相关指标，实行师德“一票否决制”。发挥制度约束作用，有效防止师德失范行为，促进教师提高自身修养，提升精神境界，积极引导广大教师做有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的党和人民满意的好教师，努力培养造就一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的高素质专业化教师队伍。在校园中营造风清气正、尊师重教、崇尚师德、争创师德典型的良好风气，用高尚的师德师风引领教风、学风、校风。

15. 加强基本道德规范建设。大力宣传《高等学校教师职业道德规范》，加强职业理想和职业道德教育。五年内制定完善我校《教师职业道德规范》《党政干部职业道德规范》《后勤服务人员职业道德规范》等系列职业道德规范；完善《包头医学院学术道德规范》，健全学术不端行为监督查处机制，规范师生学术行为；在教职员工中大力倡导“教书育人、实践育人、科研育人、管理育人、服务育人”，培养爱岗敬业、无私奉献的职业精神，形成全员、全过程、全方位育人的氛围。完善学生守则，制定我校《大学生行为规范》，规范青年大学生行为举止，提高大学生思想道德水平，推进“敦品励学 成才圆梦”。

16. 加强学术、文化交流，增强校园科技文化氛围。进一步规范整合“包医大讲堂”、“包医讲坛”、“学术讲座（论坛）、道德讲堂”等各类讲堂讲坛的类别和名称，邀请高层次专家教授、博士、优秀校友和社会知名人士等，不定期开展党的创新理论、人文素质、学术交流、中国优秀传统文化等方面高水平、吸引力强、影响力大的讲座，提升品位和层次，办出特色，收到实效，五年内形成以包医大讲堂为基础，人文素质类、学术科技类为主

干的讲堂文化，产生讲堂文化在校园文化建设中的合力和品牌效应，发挥大学的文化传承创新功能。提供条件支持鼓励学术团体、个人开展学术交流活动，在校园中营造浓厚的学术和人文素质教育氛围。

17. 精心组织校园文化活动，形成富有特色的校园文化系列品牌活动。修订完善校园文化活动管理办法，对校园文化活动进行系统规范管理，保证校园文化活动的规范有序。在校园文化中注重将第二课堂与第一课堂有机结合起来，围绕医学教育特点，精心组织和设计内容丰富、形式新颖、吸引力强、关注度高、具有品牌效应的系列校园文化活动，凝练和培育具有包医特色的校园文化活动品牌，逐步形成活动届次化、精品化、特色化。整合各类社团资源；规范各类社团的管理，正确引导社团开展活动，实现小型活动社团化；在教职工中规范引导好现有羽协、乒协、篮协、教师合唱团等4个群众性组织，成立摄影协会等群众性组织，积极发挥好群众性协会在校园文化建设中的作用；支持院系、社团开展富有特色的校园文化活动；组织引导发挥好各类协会、社团在校园文化活动中的作用，鼓励教师合唱团、大学生少数民族艺术团等社团多出精品，逐步形成“一院（系）一品”、“一个社团一个特色”，更好地推动社团活动与第一课堂的有机结合。五年内，在学生中继续打造好现有的“科技文化艺术节”、“社团节”、“公寓文化节”、“大学生少数民族艺术节”4个校园文化活动品牌和读书月活动的同时，结合时代特点，打造新的校园文化品牌。“十三五”期间争取获得自治区或教育部校园文化活动建设项目成果奖1项以上。

在校园文化活动中注重大学生创新创业教育，把校园文化活

动融入到创新创业教育改革中，为学生创新创业就业搭建平台，开展好“青年大学生创新创业校园文化节”等活动，营造浓厚的创新创业文化氛围，推进我校创新创业教育改革的有序推进。注重校园网络文化建设，传播正能量。

充分利用好各类重大节庆日、纪念日开展主题教育活动。结合专业特点，组织开展好社会实践、青年志愿者、“三下乡”、学生骨干进社区等活动，发挥其在人才培养中的作用，五年内使学校的社会实践类活动形成规模，成为常态化。发扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务宗旨，鼓励师生参与到各类志愿服务中。

18. 重视各类仪式、先进的教育引导作用。按照规定的程序组织好全校性的升国旗仪式、开学典礼、毕业典礼、表彰大会等仪式类活动。五年内，进一步凝练提升中医学专业学生拜师仪式、护理学专业学生护士节授帽仪式等，使这些仪式逐步形成学校经典品牌仪式，发挥校园仪式的文化教育作用。要进一步完善表彰奖励制度，对教学、科研、管理服务中的各类先进进行评选表彰，并做好典型的宣传报道，讲好包医故事，发挥典型的引领示范作用，激励师生珍惜荣誉、凝聚人心、增强吸引力。将上好新生入学教育德育第一课形成制度，组织好、常态化，形成特色；同时延续学生上解剖第一课前的“无声的课堂”仪式，教育医学生礼敬生命，发挥德育在学生教育中的重要作用。

19. 巩固自治区级精神文明单位创建成果，建设文明校园，争创自治区级精神文明标兵单位。强化校园治安管理，建立健全各类规章制度，维护校园公共秩序和校园交通安全，加强安全防范工作，有效防止各类事故的发生，加大平安校园建设，营造良

好的教学、学习、工作和生活秩序。

五、校园文化建设保障措施

1. 加强领导，健全组织。成立由学校主要领导任组长的包头医学院校园文化建设领导小组，统一领导和指导全校校园文化建设的工作。各院系也成立相应的机构，具体负责本单位的校园文化建设的工作。

2. 分工协作，强化落实。学校将校园文化建设纳入学校事业发展总体规划中，在经费、政策上给予支持。学校各部门、单位按照工作职责分工协作、互相配合、积极行动、重在落实，结合实际深入开展相关的建设工作。

3. 注重宣传，统一思想。要在师生中广泛开展校园文化建设的宣传教育和理论研究，提高广大师生员工对加强校园文化建设重要性、必要性的认识，把思想和行动统一到学校校园文化建设的行动上来，参与到校园文化建设中，共同形成校园文化建设的合力。